

Társadalmi napilap.  
Megjelenik  
vasárnap és ünnepnap  
kivételeivel minden nap  
délután 3 órakor.

Egyes szám ára :  
2 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca  
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.  
könyvnyomdája, Kut-utca 23.  
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.  
alatt lehet elintézni

## Ki terjessze a kulturát Magyarországon?

A keresztényellenes bomlasztó, s a nemzet testét lelkét veszéllyel fenyegető zsidó felfogás érvényesülésének legbuzgóbb terjesztője a „Pesti Hirlap.” Nem is mulaszt el egyetlen egy alkalmat sem, hogy a kereszténységen s azokon, kik még Krisztus tanai szerint mernek élni ne üssön egyet-egyet. Mig egyrésztől dühtől tajtékozó szájjal kiabálnak felénk, addig másrésztől minden utat és módot felhasználnak arra, hogy a zsidóság kulturális és politikai bölcseségéről, államvezető jogosultságáról dicshimnuszokat zengjenek. Ezt a felfogást aztán visszhangozza a vidéki sajtó, mely csak némileg is kontraktusban van a zsidósággal. Ha a zsidók mulatságot rendeznek, már okvetlen egész áriákat kell zengeni. Az ilyenek a P. H. irányának vidéki terjesztői, annak a Pesti Hirlapnak, mely utolsó oldalain a prostitucisnak s az erkölcsi nihilizmusnak szolgálatába szegődik, s az első oldalakon pedig a zsidóságot úgy állítja olvasói elé mint a kultúra zászlóvivőjét, mint olyant, mely Magyarországon a magyar állam eszme szolgálatát is kisajátította magának. Nem elég, hogy a fővárosban már tul nagy hatalomra jutottak, s a keresztény erkölcsökkel ellentétes közvéleményt csináltak, bomlasztó szellemükkel be akarnak hatolni még jobban a nép közé. Ezért írja a „Pesti Hirlap”: „a vidéken a zsidóságnak kellene kulturvívó nép rétegnek lennie, melynek egyszerűsmind a magyar állameszme szolgálatában is ki kellene tűnnie.”

Elvégre nem lenne rossz. Abban az országban, amelyet magyar vérrrel áztatva szereztek meg s magyar karral tartottak fenn őseink minden ellenséggel szemben egy ezeréven át, rugjuk ki a történelmi multtal bíró keresztény magyar népet a szellemi vezetésből s adjuk át a hatalmat egy jövevény, idegen népnek, amelynek egész multja azt bizonyítja, hogy teljesen alkalmatlan az önálló nemzeti életre s ahol megjelenik s befészkel magát, mint bomlasztó anyag korhasztja a társadalmat, szíja a széthúzást s aláassa a békés állami fejlődést.

Ez a zsidóság terjeszkedik, a magyar nép zsirján hizik, mely kénytelen Amerika-felé venni útját. Maguknak harácsolják össze a pénzt, a földbirtokot, hiszen már 4 millió hold föld a zsidóké s ezen kívül 3 millió hold bérletben szintén az ő kezükön van, tehát összesen 7 millió holdról húzzák a hasznat s mégis, hogy a figyelmet eltereljék magukról az egyház 2 millió hold földje után kiabálnak, amely nagyrészt kórházak, iskolák javára fordítatik.

Hogy a zsidóság szellemi téren is mennyire törekszik elnyomni a kereszténységet Magyarországon, bizonyítja a legujabb statisztika. E szerint Budapesten a középiskolai tanulók elosztása felekezeti szerint a következő:

Róm. katolikus 5075. (42.50 százalék.)  
Gör. katolikus 29. (0.24 százalék.)  
Gör. keleti 62. (0.53 százalék.)  
Ágostai evangélikus 718. (5.98 százalék.)  
Reformátos 540. (4.53 százalék.)  
Unitárius 20. (0.17 százalék.)  
Zsidó 5487. (46 százalék.)

Ebből okulhatunk! Több zsidó van már a középiskolákban Budapesten, mint katolikus.

S mivel a középiskolák intelligenciát nevelnek a társadalomnak, mondhatni fele a zsidóságból kerül ki, mely bomlasztó hatását aztán sajtóban, közéletben, mindenütt érvényesíti. Ez az oka, hogy a legtöbb újság szerkesztése zsidó kezében van. Ez az oka, hogy lépten nyomou érik támadások a kereszténység ősidóktól fogva megszentelt hagyományait. Az a fájdalom, még sem ébredünk öntudatra. Keresztény ember még mindig adja filléréit a zsidó sajtóra, mely ugy hálálja meg a pártolást, hogy legszentebb intézményeinket, vallási igazságainkat rugja oldalba. Ilyenek vagyunk mi, a saját bőrünket nyuzzák!

(x.)

## A „Brassói Magyar Protestáns Jótékony Nőegylet” táncestélye.

A Brassói magyar protestáns jótékony nőegyletnek tegnap tartott bálját valóban a legsikerültebb bálók közé sorozhatjuk. Ha tömören és mégis találóan akarjuk jellemezni akkor: sikereiben páratlanul gazdagnak, kiállításában bőkezűen pazarnak, a megjelenettek számára nézve elitnek és még is igen látogatottnak s végül jókedvben utólérhetlennek kell mondanunk.

Az egylet szeretetre méltó és bájos elnöknője, gróf Mikes főispánné 3/49 órakor lépett be a bálterembe. Karácsony mérnök, a rendezőség elnöke a rendezők csoportjában s csokorral üdvözölte. Nemsokára azután a talpalá váló csárdás nyitotta meg a táncot, amely kiviradatos reggelig a legjobb kedvben folyt.

Jelen voltak népies öltözetben, asszonyok: gr. Mikesné (tordaszentlászlói öltözetben). Bokorné (tordaszentlászlói), Szótsné (cigány), dr. Knörrné (tordaszentlászlói), Egyed Istvánné (ősrégi csángó), Várteréz Jenőné (kalotaszegi), Királyné (román), Knauerné (győrfalvi), Kolozsvári-Sillyéné (gyimesi csángó), Femmingerné (kalotaszegi), Miskolczi Vilmosné (csángó), Éltető Béláné (gyimesi csángó), I e á n y o k: Dusoiu (román), Borosnyai Margit (román), Szépréthy Mimi (szilágymegyei), Kohn Fáni (pürkereci csángó), Szenkovits Bella (kalotaszegi), Künle Katus (szentgyörgyfalvi), László Edit (kalotaszegi), Friedmann Böske (cigány), Muray nővérek (szász), Bodor Ella (alföldi magyar), Izay Boriska (kalotaszegi), Gál nővérek (lászlófalvi), Warga nővérek (román), Miskolczi Ilonka (tordaszentlászlói), Winternitz nővérek (tordaszentlászlói), Jancsó Vilma (györgyfalvi), Uhr Gizi, Papp Ilonka, Gál Gizi (tordaszentlászlói), Baltresz Irénke (vajdahunyadi), Gösswein Aurelia (magyar), Zaicz Emilia (román), Hügel Elvin (szász), Kovács J. (cigány), Förder Ella (csángó) stb. stb.

A város előkelősége közül számosan voltak jelen.

## H i r e k.

Brassó, 1910. január 13.

A „Népkönyvtár” tagjai vasárnap tanulságos kis előadást rendeznek az elemi fiúiskola rajztermében. Belépti-dij nincs.

**Erdőöri állás betöltése.** Brassó szab. kir. város Brassó-tömösi erdőgondnokságnál egy II. oszt. erdőöri állás kerül betöltésre. Bővebb felvilágosítás a városi erdőhivatalnál nyerhető. A városi tanács.

**Igyen tanfolyam a szerelők részére.** Ott Ottó városi mérnök gázgyári igazgató vezetése alatt i. hó 20-tól kezdve a gáz-, víz- és csatornaszerelők számára az áll. ipari szakiskolában tanfolyamot nyitnak. Az oktatás ingyenes.

**Az „Apolló Bioszkop”** tegnap nagyon tanulságos és mulattató programot adott. Különösen kiemeljük Rio de Janeiro-t és a Porcellán ipar-t. A mai és holnap (csütörtök, pénteki) program a következő: Narancsárus. (Dráma.) Ne házasodjunk. (Humoros.) Páris, Lyon, Marseilles. (Látványos.) Hú Bello. (Életkép.) Beatrice Ceuci. (Dráma.) Szőlőtermelés Franciaországban. (Színes.) Hipnotizáló szolgál. (Humoros.) Sagan kastély. (Látványos.) Becsapott indusok. (Humoros.)

**Tilos a ródliázás a Postaréten.** Tegnap délelőtt Mátyás József terménykereskedő nejét egy nyilsebességgel haladó ródli leütötte lábáról s könnyebb sérüléseket szenvedett. A nagyobb bajok elkerülése céljából mindaddig míg a ródlipálya elkerítve nem lesz a főkapitány a Postaréten a ródliázást betiltotta.

**Öngyilkosság.** Antal Mihály, kit anyagyilkosság vádja miatt folyó hó 6-án letartóztattak s a vizsgálati fogságban a brassói kir. törvény fogházban volt elzárva tegnap éjszaka cellájában felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

**Gyilkosság vagy véletlen baleset.** Balázs János napszámos tegnap délelőtt 10 óra tájban betért Jakab Mózes Hosszu-utca 189 szám alatti korcsmájába s meleg ételt kért, mit nem adhattak neki s így pálinkával is beérte. Nemsokára Vass Sándor cipész lépett be s beszélgetésbe eredt Balázssal. Kis idő múlva a korcsmárosné, ki apró gyermekét ment a szobába elcsitítani kiáltásokat hallott a korcsmából, de mire oda érkezett Balázs János a korcsma előtt vérben feküdt, s így tanuja nem a gyilkosságnak. Balázsnak az első segílyt dr. Rossler nyújtotta, de hasztalan, mert néhány penc múlva meghalt. Vasst a rendőrség letartóztatta, ki konokul tagadja a gyilkosságot.

**Miniszteri rendelet a száj- és körömfájás ügyében.** Romániában Buzan és Prahova kerületekben száj és körömfájás állati betegség lépett fel, miért tekintettel azon örvendetes eseményre, hogy Magyarországon már 4 hónapja ily betegség elő nem fordult szigoruan elrendeltetett, hogy a betegség behozatala akadályoztassék meg. A rendelet különösen kiemeli a csempészet ellenőrzését.

**Ebveszettség.** Földvár községben Nussbacher György váltóór kutyája egy idegen kutya megmarása által megveszett, mely 2 embert harapott meg. Mindkettőt a Pastour intézetbe szállították.

**Figyelem!** Ha az országos vásárok biztos adatait, a posta- és távirada díjszabályait, a bélyegilletéket tudni akarja s emellett kellemesen szorakoztató olvasmányokhoz akar jutni vegye meg Zeidner H. könyvkiadóhivatalában Brassóban megjelent „Uj erdélyi naptárt.” Ára 50 fillér. Vidékre postán küldve bérmentve 65 fillér, mely bélyegekben is küldhető.

Kapható: Fiókküzetünkben Kolostor-utca 25.

**Felelős szerkesztő: Kőlcze Károly dr.**

Elegáns és kifogástalan kivitelű  
polgári és egyenruhák csakis

# Szöcs György cégnél


Brassó, Weisz-Mihály-utca 10. sz. a. szerezhető be.  
Legújabb divatu bel- és külföldi szövetek, valamint katonai fölszerelések raktára.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

## Käргеlein Th.

Ora, arany és ezüstárú üzlete  
Kapu utca 35.

Javítások ugymint új megrendelések olcsón és pontosan eszközöltetnek.




## Angol női divatterem!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. tudomására adni, hogy

Brassóban, Kapu-utca 16. szám alatt egy a mai kor igényeinek megfelelő

### ANGOL NŐI DIVATTERMET

nyitottam.

A fővárosban Kocsis L. és Árvai J. és Társa elsőrendű cégeknél szerzett tapasztalataim, továbbá a m. kir. technológia iparmuzeumban rendezett nőiszabószaktanfolyamon nyert kitűnő bizonyítványom folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb és legmesszebb menő igényeknek is eleget tehessek. A ruhák sikeres kiviteléért kezességet vállalok. — Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TAR CZALI FERENCZ. angol nőiszabó.

## Étterem-megnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a

### Vigadó (Redout) éttermét

átvettem.

Ajánlom előnyösen ismert konyhámat, lakodalmak és egyéb összejövetelek alkalmából.

Szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

FÖRKERT GUSZTÁV vendéglős.

## KRAUSS MÓR

Brassó, Gyümölcs-sor 18.

Ezennel felajánlja mindennemű kész női-, férfi- és gyermekfűzők készletét, valamint nagy választékú harisnya- és keztyűraktárát, továbbá jól mosható gyapjú- és gyapotfonalból készült trico alsóruhákat stb.

Dusan felszerelt raktár kézimunkákban és minden hozzávaló cikkekben.

## Toma András

épület és bútortasztalos

Brassó Árvaház-utca 15 szám

legújabb divati bútort készítő, legújabb nyosabb árak és pontos szállítás mellett.

## Orthopädi- és műlábteliket

ugyszintén minden új és javítási cipésmunkákat készít

### BARTOS MÁRTON

CSIZMADIA-UTCA 6 SZ

Külföldi tapasztalásom után munkáimra számos elismerő levelet nyertem.

## Aldea János

butor- és épületasztalos

Brasso, Fekete-utca 57 sz.

a fekete kaszárnyával szemben

a legújabb divatú butor-, üzlet- és templomi berendezéseket készíti.

Megnyilt! Megnyilt!

Kapu-utca 49. (Dr. Decsián-féle házban.)

Van szerencsém értesíteni, hogy mészáros- és hentesáru üzletemet megnyitottam.

Elsőrangú marha-, borju- és disznóhúst, kitűnő házikolbászt, májast, izletes felvágott különlegeségeket stb. tartok, úgy hogy a legkényesebb izlést is kielégíthetem, a miről t. cim már egyszeri bevásárlásnál meggyőződik.

Teljes tisztelettel

MÁTHÉ G.

Kapu-utca 49.

Művirágok készítése mint háziipar

## Első Erdélyi Művirágygyár Brassóban.

Bátor vagyok a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy én alant ismertetett árukat készítek és nagyban, valamint kicsinyben eladok, u. m.

### Koszoru virágokat és leveleket.

Myrtuskoszorukat olcsón és finom francia minőségűt. Lámpa-ernyőket, koszorukat, preparált természetes pálmákat minden minőségben. Természetes virágdíszítéseket vállalok. Bálók és ünnepi alkalmak részére. □ Karácsonyi és újévi ajándékokat u. m. virágalku tütartókat, virágkosarakat.

Ujdonság!! Ujdonság!!

Virágcostümekeket: rózsza vagy más kedvelt virágokból. Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek. Szives pártfogást kér mély tisztelettel

Strausser József, művirág készítő. Ó-Brassó Hosszu-utca 35.

Fizetéses tanuló lányokat felveszek.

Szép koszorúk 1 K 50 fillértől fejjebb.

Tanulmányokat elfogadok — Munkát házonkívül is adok.

Brassó  
T  
vas  
kiv  
o  
„Brassó  
A m  
arról az  
m i é n k.  
létesítették  
deink kap  
lehetővé t  
let. Gond  
dozhat.  
Gond  
tékonyoság  
csakis a t  
doskodás  
mindenna  
nőegylet  
től, mert  
zására biz  
legértékes  
tik a fősu  
dába, ah  
vannak he  
dásos, m  
lármázik,  
plakátoko  
„mesés c  
hanem cs  
a szent irá  
l e k s z i  
kath. nőeg  
világi szin  
mint a „n  
letek“ és  
de itt ner  
igen a ka  
beszélnek  
munkássá  
let sokakr  
társadalom  
térbe szor  
dalom na  
mesésen  
rendez is  
A mi  
mesés táv  
r i k á l i s  
ként! Kat  
egyesület  
tholikusok  
az összet  
való megj  
delmi for  
delme. Ci  
lással ne  
akarja jutt  
vagyunk o  
Ism  
közoktatás  
ismeretterj  
13-án Bál  
az ismer